

ca 26 00
Гаврилов
21847 руб
98

43
RD 238
**Чинъ, бываемый въ церквахъ,
находящихся на пути
Высочайшаго шествія,
и порядокъ, наблюдаемый
при служеніи
литургии, панихиды и молебствіи
въ Высочайшемъ присутствіи.**

Священникъ Николай Романскій.
Александр



МОСКВА.
Типо-Литографія И. П. Гаврилова, Маросейка, домъ № 11.
1901.

10/15
28

OP
21/172

~~Handwritten scribble~~

PM
38653

РОССИЙСКАЯ
ГОСУДАРСТВЕННАЯ
БИБЛИОТЕКА

6829-14

Дозволено цензурою. Москва, 8 Марта 1901 года.

Д. С. Лавинский фонд
госуд. библиотеч. СССР
им. В. И. Ленина

20

По
славной
много
щается
въ Цер
(1890
Москов
ратора
„Насто
въ эти
свѣдѣн
и друг

Ме
интере
епархіа

Же
настоя
во вре
распор
порядо
смотримъ
памяти
случаю
Павло
Можай
Бороди
дѣль А
ны еще
лишь с
въ под

20 ⁴³/₂₃₈

ПРЕДИСЛОВІЕ.

По предмету объ особенностяхъ Богослуженія православной церкви въ нашей духовной литературѣ существуетъ много печатныхъ руководствъ, но въ нихъ и доселѣ ощущается существенный пробѣлъ, такъ какъ кромѣ напечатаннаго въ Церковныхъ Вѣдомостяхъ, издаваемыхъ при Св. Синодѣ (1890 г. № 45), составленнаго Филаретомъ, Митрополитомъ Московскимъ, въ 1824 году чина встрѣчи Государя Императора во время Его путешествія и перепечатаннаго въ „Настольной Книгѣ“ С. В. Булгакова, (1900 г. стр. 1270) въ этихъ руководствахъ и до сего времени нѣтъ никакихъ свѣдѣній о порядкахъ, наблюдаемыхъ въ служеніи литургіи и другихъ службъ въ Высочайшемъ присутствіи.

Между тѣмъ обнародованіе этихъ свѣдѣній не только интересно для русскаго общества, но весьма полезно для епархіальнаго духовенства, особенно провинціального.

Желая восполнить этотъ пробѣлъ, мы предлагаемъ въ настоящей брошюрѣ чинъ встрѣчи Государя Императора во время Его путешествія съ предварительными къ нему распоряженіями Владыки Митрополита Филарета, равно и порядокъ служеній въ Высочайшемъ присутствіи, разсмотрѣнные и утвержденные 1 Августа 1839 года присно памятнымъ Филаретомъ, Митрополитомъ Московскимъ, по случаю Высочайшаго Государя Императора Николая I Павловича путешествія изъ С.-Петербурга въ село Бородино, Можайскаго уѣзда, на открытіе и освященіе памятника на Бородинскомъ полѣ. Свѣдѣнія эти, заимствованныя нами изъ дѣлъ Архива Московской Духовной Консистоіи, весьма цѣнны еще и потому, что въ современной практикѣ имѣются лишь самыя небольшія отличія, о которыхъ мы и помѣщаемъ въ подерочныхъ примѣчаніяхъ брошюры.

Пред
чиннь
состо
до М

1

Импер
служи
точно
если
какую

2

рител

3

сообн
ному.

4

личес
хожде

5

Импер
ввахт
было.
(ср.

6

ли г
Высо

I.

Предписаніе Владыки Митрополита Филарета благочиннымъ и священно-церковнослужителямъ церквей, состоящихъ на С.-Петербургскомъ тракѣ отъ Клина до Можайска и села Бородина и отселѣ на Москву:

1. Чтобы они, по случаю Высочайшаго Государя Императора путешествія до села Бородина, отъ мѣсть служенія своего отнюдь не отлучались и были въ готовности къ срѣтенію Его Императорскаго Величества, если гдѣ благоугодно будетъ Его Величеству посѣтить какую-либо церковь, соборъ или монастырь.

2. О времени путешествія старались имѣть предвзрительно свѣдѣнія съ почтовыхъ станцій.

3. Кто получитъ такое свѣдѣніе, тотъ долженъ сообщить слѣдующему по тракту, а также и благочинному.

4. Во время путешествія Его Императорскаго Величества днемъ (не ранѣе восхожденія и не позже захожденія солнца) производить звонъ и встрѣчу по чину.

5. Особенно подтверждается, чтобы при проѣздѣ Его Императорскаго Величества въ ночное время при церквяхъ городскихъ и сельскихъ колокольного звона не было, равно какъ и выходовъ духовенства съ крестами (ср. Высоч. ук. 10 апр. 1828 г., П. С. З. № 1930)

6. Объ исполненіи сего предписанія и не случится-ли гдѣ при томъ чего особеннаго — репортовать Его Высокопреосвященству въ то же время.

II.

**Чинъ, бываемый въ церквахъ, находящихся на пути
Высочайшаго шествія.**

1. По приближеніи Его Императорскаго Величества къ селенію начинается благовѣсть, а по въѣздѣ въ селеніе—звонъ.

2. Когда Его Императорское Величество проѣзжаетъ мимо церкви, священникъ стоитъ предъ церковію на панерти въ праздничномъ облаченіи, держа въ рукахъ Святой Крестъ; діаконъ съ кадиломъ, а причетники со свѣчами въ стихаряхъ; могутъ быть при томъ и хоругви, смотря по удобности.

3. Если Его Императорское Величество не изволитъ останавливаться, священникъ осѣняетъ Его Величество Крестомъ, не сходя съ своего мѣста, діаконъ кадитъ, а потомъ возвращаются въ церковь.

4. Если Его Императорское Величество изволитъ выйти изъ коляски къ церкви, священникъ поднесетъ Его Императорскому Величеству Крестъ для цѣлованія, держа оный въ рукахъ, а не на блюдѣ. Въ сіе время звонъ прекращается.

5. Если Его Императорское Величество изволитъ идти въ церковь, священникъ съ причтомъ предшествуетъ Ему съ пѣніемъ стиха „Богъ Господь и явися намъ“ и проч. однажды, и, показавъ Его Императорскому Величеству между амвономъ и клиросомъ мѣсто (на которомъ прилично быть коврѣ), становится на сво-

емъ м
щенни
6.

и про
„Еще
о все
молим
7.

и про
8.
9.

тору
денств
„Мно
Импер
мѣстн
10.

церкви
по пр
11.

ратор
алтар
12.

ся въ
тоже
Импер

суда
особ

емъ мѣстѣ за амвономъ, діаконь по лѣвую руку священника, а причетники по клиросамъ.

6. Діаконь говоритъ ектенію „Помилуй насъ, Боже“ и проч. „Еще молимся о Благочестивѣйшемъ“ и проч. „Еще молимся о Святѣйшемъ“ и проч. „Еще молимся о всемъ ихъ христіанскомъ воинствѣ“ и проч. „Еще молимся за всю братію и за вся христіаны“.

7. Священникъ говоритъ возгласъ „Яко милостивъ“ и проч.

8. По семь отнустъ.

9. Діаконь говоритъ многолѣтіе Государю Императору и Высочайшей фамиліи, начиная такъ: „Благоденственное и мирное житіе“ и проч. Пѣвцы поютъ „Многая лѣта“: Должно полагать, что въ сіе время Его Императорское Величество изволитъ прикладываться къ мѣстнымъ иконамъ Спасителя и Богородицы.

10. Въ шествіи Его Императорскаго Величества изъ церкви священникъ съ причтомъ предшествуетъ Ему по прежнему, и звонъ опять начинается.

11. Наблюдать, чтобы во время пребыванія Его Императорскаго Величества въ церкви народъ не тѣснился къ алтарю, а кольми паче, чтобы не входилъ въ алтарь.

12. Когда Его Императорское Величество отправится въ дальнѣйшій путь, священникъ съ причтомъ въ то же время совершаетъ о благополучномъ шествіи Его Императорскаго Величества молебное пѣніе со звономъ.

Примѣчаніе. По сему же чину поступать и при встрѣчѣ Государыни Императрицы, Государя Наслѣдника и прочихъ особъ Высочайшей Фамиліи (ср. Цер. Вѣдом. 1890 г. № 45).

III.

Порядокъ, наблюдаемый въ служеніи литургіи при
Высочайшемъ присутствіи.

Проскомидія совершается прежде прибытія Государя Императора въ церковь; часы, блаженны и псаломъ „Благословлю Господа“ вычитываются также прежде. Преосвященный, управляющій епархією, при Высочайшемъ присутствіи въ церкви при всѣхъ священнослуженіяхъ, кромѣ архіерейскихъ служеній, не воспоминается служащимъ іереемъ и діакономъ. Для кажденія въ церкви употребляются порошки, а не ладонь¹⁾.

При вступленіи Государя Императора въ церковь священникъ въ алтарь, а діакономъ, стоя у лѣваго клироса близъ мѣстной иконы Богоматери, покланяются Государю Императору. Діакономъ, ставъ на свое мѣсто, начинаетъ „Благослови Владыко“ и великую ектенію; по прочтеніи оной, по возгласѣ, безъ остановки читаетъ малую—вторую ектенію; при пѣніи „Единородный“ діакономъ отходитъ къ лѣвому клиросу; послѣ пропѣнія „Единородный“ третію ектенію читаетъ на своемъ діаконскомъ мѣстѣ и входитъ въ алтарь чрезъ царскія врата.

При первомъ выходѣ одинъ и, гдѣ есть, два псаломщика выходятъ съ подсвѣчниками въ одинаковыхъ стихаряхъ—изъ той же матеріи, каковое облаченіе на священникъ и діакономъ, но въ сіе время псаломщики Государю Императору не покланяются. Священникъ при

¹⁾ Нынѣ употребляются курительныя свѣчи.

маломт
кланяе
си бла
а „И

Ап

Діа

тарь,

сударя

ствует

Велич

сочест

кихъ

по тр

тарѣ

тающа

стола

Діа

благос

Ка

кимъ

По

та и

Діа

станом

ніемъ

²⁾

шаго п

³⁾

въ спи

маломъ выходѣ, идущій за диакономъ и Евангеліемъ, кланяется Государю Императору. Діаконъ „Господи, спаси благочестивыя и услыши ны“² говоритъ въ алтарѣ, а „И во вѣки вѣковъ“³ обычно, въ царскихъ вратахъ.

Апостоль и Евангеліе всегда читается одинъ.

Діаконъ во время чтенія Апостола окаждаеть² алтарь, престоль, жертвенникъ и иконостасъ, потомъ Государя Императора трижды по трижды и, если присутствуетъ Государыня Императрица въ церкви, то и Ея Величество трижды по трижды, Ихъ Императорскія Высочества Великихъ князей, Великихъ княгинь и Великихъ княженъ по порядку — каждое Высочайшее лице по трижды, потомъ по обыкновенію служащихъ въ алтарѣ, клироса и предстоящихъ въ церкви, послѣ — читающаго Апостоль. Священникъ во время чтенія Апостола въ Высочайшемъ присутствіи не садится²).

Діаконъ начинаетъ Евангеліе „Благослови, Владыко, благовѣстителя“³ и проч.

Кажденіе во время Херувимской пѣсни бываетъ такимъ же образомъ, какъ и во время чтенія Апостола.

Послѣ великаго выхода³) затворяются царскія врата и отворяются предъ появленіемъ Святыхъ Тайнъ.

Діаконъ по прочтеніи ектеніи „прости, пріимите“⁴ становится у лѣваго клироса; священникъ предъ чтеніемъ заамвонной молитвы покланяется Его Величеству,

²) Также соблюдается въ придворныхъ соборахъ и безъ Высочайшаго присутствія.

³) О поименованіи Царской Фамиліи на великомъ выходѣ см. ниже въ спискѣ замѣчаній.

а по прочтеніи оной оба вмѣстѣ кланяются Государю Императору.

По окончаніи всей литургіи, діако́нъ выноситъ на тарелкѣ просфору изъ сѣверныхъ вратъ; въ то же время и священникъ, исходя изъ царскихъ вратъ подноситъ просфору Государю Императору и цѣлуетъ Его руку. Если же присутствуетъ въ церкви Государыня Императрица, тогда діако́нъ выноситъ двѣ просфоры ⁴⁾, и священникъ, взявъ съ тарелки, подноситъ оную Государыни Императрицѣ.

Діако́нъ въ сіе время къ рукѣ Государя Императора не подходитъ. Послѣ сего возвращаются въ алтарь и по выходѣ Государя Императора затворяють царскія врата.

IV.

Порядокъ, наблюдаемый въ соборномъ служеніи при Высочайшемъ присутствіи.

Старшій протодіако́нъ при началѣ литургіи дѣйствуетъ такъ же, какъ и при одинокомъ служеніи. Предъ чтеніемъ на первой великой ектеніи „Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную“ исходятъ южными и сѣверными дверями два діакона изъ алтаря, останавливаются на правой и лѣвой сторонѣ противъ мѣстныхъ образовъ каждый, и когда старшій протодіако́нъ, окончивъ „Пресвятую, Пречистую“, кланяется Государю Императору; вмѣстѣ съ нимъ кланяются и два сѣна діакона и,

⁴⁾ О просфорахъ см. ниже въ спискѣ замѣчаній.

по пр
честв
В
опущ
Богор
ются
П
кланя
на с
съ ка
В
выхо
В
выхо
Импе
П
женіи
ходят
просф

Поря

С
черно
и Кр
свѣч
чтені

по прочтеніи малыхъ ектеній, не кланяются Его Величеству и входятъ въ алтарь въ царскія врата.

Въ Господніе же праздники поются антифоны безъ опущенія; тропарь и кондакъ поются по входѣ; въ Богородичные праздники тропарь и кондакъ также поются.

При первомъ выходѣ на литургіи идущіе іереи покланяются Государю Императору, вышедъ изъ алтаря, на своихъ становясь мѣстахъ. Два предыдущіе діакона съ кадиломъ предъ Евангеліемъ окаждають Евангеліе.

Въ соборномъ служеніи всякій діаконъ, первый разъ выходя изъ алтаря, покланяется Государю Императору.

Въ соборномъ служеніи діаконъ для чтенія Апостола выходитъ въ сѣверныя двери, не кланяясь Государю Императору, и возвращается въ царскія врата.

Протоіерей или іерей, сослужащій въ соборномъ служеніи, послѣ литургіи къ рукѣ Его Величества не подходятъ, а одинъ старшій, — начальствующій, поднося просфору, цѣлуетъ руку Государя Императора.

У.

Порядокъ, наблюдаемый при исправленіи панихидъ въ Высочайшемъ присутствіи.

Столъ заблаговременно поставляется — одѣтый въ черное облаченіе; на немъ кутія, порошки на тарелкѣ и Крестъ на подножій; предъ Крестомъ въ маломъ подсвѣчникѣ ручномъ свѣча и книжица на 29 августа для чтенія ектеній.

По прибытіи Государя Императора въ церковь, кланяются священникъ, діаконъ Его Величеству. Начало по чиноположенію. „Аминь“ „Прїидите, поклонимся“, и нѣсколько изъ псалма „Живый въ помощи“, но не весь. При пѣніи „Аллилуїа“ псаломщикъ въ черномъ стихарѣ на блюдѣ подаютъ свѣчи діакону, діаконъ оныя священнику съ огнемъ, а священникъ оныя подаютъ Государю Императору и, если присутствуетъ Государыня Императрица и Ихъ Императорскія Высочества, цѣлуя у каждой Высочайшей Особѣ руку, подаютъ свѣчи также; потомъ оказываетъ столъ единожды, алтарь, иконостасъ, потомъ Государя Императора трижды по трижды и, если присутствуетъ Государыня Императрица, оказываетъ также трижды по трижды, а Ихъ Императорскія Высочества—каждаго по трижды, стоящихъ въ алтарѣ, клироса и предстоящихъ въ церкви. Свѣчи предстоящимъ ⁵⁾ подаютъ псаломщикъ на блюдѣ. Діаконъ во все продолженіе паннихиды, имѣя кадило въ рукѣ, во время ектеній и пѣнія „со Святыми упокой“ кадитъ. Во время пѣнія девятой пѣсни ⁶⁾ діаконъ беретъ свѣчи у Государя Императора, у Государыни Императрицы и у Ихъ Императорскихъ Высочествъ, рукъ же не цѣлуетъ. При пѣніи „Вѣчная память“ священникъ оказываетъ столъ на мѣстѣ, не ходя вокругъ онаго и отдастъ кадило діакону, діаконъ оказываетъ кратко священника, и оба становятся у лѣваго клироса и покла-

⁵⁾ Обыкновенно свита стоитъ позади Августѣйшей Фамиліи.

⁶⁾ Если Ихъ Величества изволятъ затасить свѣчи и раѣе, то наблюдать за сямъ и отобрать свѣчи.

няются
кви. П
ливает
съ ку
сторон
и Ева
послѣ
чтеніи
стихар
была
югъ
окажд
скресе
литури
часъ
времен

Поряд
празд
радов

На
стоку
вомъ
вомъ
ліе. П
Крест

няются Государю Императору при выходѣ Его изъ церкви. Если же Его Императорское Величество останавливается въ церкви для слушанія литургіи, тогда столъ съ кутіею становится у образа Спасителя на правой сторонѣ у иконостаса и начинается литургія. Апостоль и Евангеліе читають за упокой. „со Святыми упокой“ послѣ малаго выхода поють пѣвчіе на клиросѣ; при чтеніи заамвонной молитвы два псаломщика въ черныхъ стихаряхъ столъ ставятъ на мѣсто, гдѣ отправляема была паннихида, и по заамвонной молитвы пѣвчіе поють „со духи праведныхъ“. Діаконъ въ сіе время столъ окаждаетъ, стоя на мѣстѣ. Послѣ возгласа „Яко Ты еси воскресеніе“— „Аминь“ „Буди имя Господне“ и отпущь литургіи обыкновенный. Кутія относится въ алтарь тотчасъ послѣ литіи. Просфора Государю Императору во время таковыхъ заупокойныхъ литургій также подносится.

VI.

Порядокъ отправленія молебновъ-благодарственныхъ и праздничныхъ во время полковыхъ праздниковъ и парадовъ въ церкви, въ манежѣ или на полѣ при Высочайшемъ присутствіи и войскѣ.

На означенномъ для сего мѣстѣ по срединѣ къ востоку становится аналогіи, а если можно, — два; на лѣвомъ аналогіи полагается икона праздника, а на правомъ Евангеліе. Если одинъ аналогіи, то одно Евангеліе. Потомъ ставится столикъ, посреди котораго Св. Крестъ на блюдѣ: на лѣвой сторонѣ чаша или блюдо

со Св. водою и крошиломъ; по бокамъ на столикъ— два ручные подсвѣчника. На столикъ и аналогіяхъ одежда должна быть одинаковая съ ризницею служащихъ.

При вступленіи Государя Императора и по приближеніи къ мѣсту служенія, духовенство, дѣлая Государю поклонъ, начинаетъ молебенъ. При чтеніи Евангелія псаломщики въ стихаряхъ держатъ ручные подсвѣчники по сторонамъ Евангелія. Служащій при окончаніи, обращаясь на западъ, съ крестомъ дѣлаетъ отпустить и стоитъ, пока діаконъ предъ нимъ возглашаетъ обычное многолѣтіе Императорской Фамиліи. При пѣніи „многая лѣта“ служащій обращается на востокъ и дѣлаетъ поклоненіе, потомъ, обратившись на западъ, когда діаконъ возглашаетъ многолѣтіе христіолюбивому, побѣдоносному, всероссійскому воинству, при пѣніи „многая лѣта“, служащій осѣняетъ Крестомъ на три стороны Государя и воинство; потомъ подходитъ къ Государю, даетъ цѣловать Св. Крестъ и Святою водою, которую держитъ діаконъ, кропитъ Государя и цѣдуетъ Его Величества руку; сіе дѣлается и для прочихъ Высочайшихъ лицъ Императорской Фамиліи, если присутствуютъ. Потомъ, въ сопровожденіи Государя, священникъ идетъ съ Крестомъ и кропитъ знамена, стояція предъ аналогіями, а послѣ кропитъ и все воинство вокругъ. Между тѣмъ аналогіи и столъ относятся въ сторону для очищенія мѣста для парада, а по окончаніи кропленія служащій, дѣлая Государю поклонъ, удаляется въ сторону и разоблачается.

Списо
1830
во вр

Се
скомъ
густа
митроп
ства д
вышев
1.
2.
ходя с
дарю
3.
(когда
роны
позвол
Госуда
перато
скія в
перато
конъ
шаетъ
вѣхъ
щенна
тають

VII.

Списокъ съ записки замѣчаній, сдѣланныхъ въ июль 1830 г., объ особенныхъ обрядахъ, наблюдаемыхъ во время отправленія литургіи въ Высочайшемъ присутствіи Государя Императора.

Сей списокъ съ записки, хранившейся въ Московскомъ Архангельскомъ Соборѣ, также утвержденъ 1 августа 1839 года Высочайшимъ Филаретомъ, митрополитомъ Московскимъ, для особеннаго руководства духовенства, и служатъ важнымъ дополненіемъ къ вышеписаннымъ порядкамъ.

1. Часы читаются до прибытія Государя Императора.

2. Псаломщики и пономари во время служенія, выходя со свѣчами или съ аналогіемъ, поклоненія Государю Императору не дѣлаютъ.

3. По прибытіи Государя Императора въ церковь, (когда одинакое служеніе) діаконъ, стоя у лѣвой стороны амвона, отступя отъ онаго шага на два или какъ позволить мѣсто, а іерей, стоя въ алтарѣ, кланяются Государю Императору, наблюдая, чтобы Государь Императоръ не предупредилъ ихъ своимъ поклономъ (царскія врата бывають отверсты до прибытія Государя Императора и не затворяются до принесенія Св. Даровъ). Діаконъ безъ промедленія становится на амвонъ и возглашаетъ „Благослови, Владыко“ и проч. по чину (на всѣхъ ектеніяхъ и на великомъ выходѣ имя Преосвященнаго не упоминается). Блаженны не читають, а читають прежде съ часами. Во время пѣнія „Единород-

ный⁴ диаконъ отступаетъ съ амвона къ лѣвой сторонѣ, по пропѣвѣ становится на амвонъ и читаетъ третію ектенію; по окончаніи оной, отступаетъ съ амвона, не кланяется Государю Императору и уходитъ въ алтарь чрезъ царскія врата. Іерей при выходѣ съ Евангеліемъ, вышедъ изъ алтаря, кланяется Государю Императору, остановясь уже на мѣсто.

4) Два псаломщика въ одинаковыхъ со служащими облаченіяхъ выходятъ изъ алтаря съ двумя подсвѣчниками. Обойдя по обычаю одинъ по правую, а другой по лѣвую сторону амвона, поставляютъ подсвѣчники — одинъ по правую, а другой по лѣвую сторону царскихъ вратъ; поставя такимъ образомъ, отступаютъ оба по своимъ сторонамъ на три шага. Когда іерей входитъ въ алтарь, — псаломщики поставляютъ подсвѣчники со свѣчами на срединѣ предъ отверстыми царскими вратами, поклоняются іерею, который благословляетъ ихъ, а потомъ оставляютъ подсвѣчники на показанныя мѣста у царскихъ вратъ и уходятъ въ алтарь — одинъ чрезъ лѣвую, а другой чрезъ правую двери. Диаконъ „Господи, спаси благочестивыя и услыши ны“⁴ говоритъ въ алтарѣ среди царскихъ вратъ, а „И во вѣки вѣковъ“⁴, вышедъ къ народу.

5. Читающій Апостоль за амвономъ, если псаломщикъ — то въ одинаковомъ со служащими стихарѣ, становясь на мѣсто, кланяется Государю Императору и по прочтеніи также кланяется (двѣхъ Апостоловъ не читать; чтеніе Государь Императоръ т. е. Николай I Павловичъ предпочтительно предъ другими любитъ Кіев-

ское)
даря
алтар
въ ка
мую
запах
дять
царск
6
треті
харѣ
покр
на са
псал
алтар
друг
стоя
на ер
когда
амво
чтоб
анал
стун
амво
стит
никъ
подс
стола
и да

ское). Во время чтенія Апостола діаконь кадитъ Государя Императора трижды по трижды, по окончаніи алтаря и мѣстныхъ иконъ, іерея, лики и прочихъ; въ кадило ладану не класть, а класть порошки и самую чашечку кадильную выжечь, чтобы не былъ слышанъ запахъ ладана. Іерей во время чтенія Апостола не сидитъ, а стоитъ косвенно за престоломъ, смотря отъ царскихъ вратъ съ правой стороны.

6. Когда приспѣетъ время чтенія Евангелія, тогда третій псаломщикъ въ одинаковомъ со служащими стихарѣ выноситъ изъ алтаря съ правой стороны аналогіи, покрытый такою же пеленою, какое облаченіе будетъ на служащихъ; въ одно и то же время, когда третій псаломщикъ беретъ аналогіи въ алтарь, выходятъ изъ алтаря и первые два псаломщика—одинъ съ правой, а другой съ лѣвой стороны, подходятъ къ подсвѣчникамъ, стоящимъ у царскихъ вратъ, и, поставя подсвѣчники на средину, ожидаютъ діакона съ Евангеліемъ; потомъ, когда діаконь выходитъ, идутъ предъ Евангеліемъ къ амвону, относятъ нѣсколько въ сторону подсвѣчники, чтобы діакону дать свободный ходъ съ Евангеліемъ къ аналогію, и послѣ ставятъ предъ аналогіемъ и сами отступаютъ на три шага въ сторону. Діаконь, ставъ на амвонъ, возглашаетъ „Благослови, Владыко, благовѣстителя“ (хотя бы совершалъ литургію одинъ священникъ). По окончаніи Евангелія псаломщики относятъ подсвѣчники въ алтарь и поставляютъ по угламъ престола и не гасятъ на оныхъ свѣчъ до великаго выхода и даже чрезъ всю литургію. Псаломщики должны за-

благовременно смотрѣть, чтобы свѣчи не оплывали, также свѣтильни снимать, чтобы сего не видалъ Государь Императоръ и чтобы отъ оныхъ не было ни малѣйшаго запаха. Всѣ трое псаломщика—не слишкомъ различнаго роста.

7. Во время великаго выхода за амвономъ выходенія не дѣлають, а становятся предъ амвономъ, а также псаломщики предъ служащими священникомъ и диакономъ съ подсвѣчниками—одинъ противъ діакона, другой противъ іерея и сами отступаютъ по своимъ сторонамъ на три шага. Діаконъ же, выходя изъ алтаря, возглашаетъ „Благочестивѣйшаго, Самодержавнѣйшаго“ и пр. по чину, а іерей, становясь уже на мѣстѣ, т. е. предъ амвономъ читаетъ Августѣйшую Фамилію ⁷⁾, а въ алтарѣ или идучи отнюдь не читать; по окончаніи же уходятъ въ алтарь. Іерей, преклонивъ голову, не глаголетъ „Священство ваше“, но „Васъ всѣхъ православныхъ христіанъ да помянетъ“..., а псаломщики идутъ позади съ подсвѣчниками, останавливаются по обыкновенію противъ царскихъ вратъ и, поклонившись кающему діакону, уходятъ въ алтарь.

8. Во время литургіи въ алтарѣ для служебника становится малый аналогіи, покрытый такою же пеленою, какое будетъ облаченіе. Мелкихъ свѣчъ на лам-

⁷⁾ Въ современной практикѣ послѣ поминовенія Государя Наслѣдника поминаютъ и Августѣйшихъ Дѣтей Государя Императора. Если же присутствуютъ Великіе Князья или Великія Княгини, то послѣ Государя Наслѣдника поминаютъ Великихъ Князей и Великихъ Княгинь (всѣхъ, кто присутствуетъ) и мать Ихъ, а затѣмъ Августѣйшихъ Дѣтей Государя Императора.

падахъ
и не п
9.

свѣчъ
ходятся
алтаря,
останов
те“, в
и не д
для что
три ша
ни заа
няются
Господ
щихъ
церкви

10

изъ ца
рей, и
чаѣ п
просфо
тарело
іерей б
носить
ИПЕРАТО

⁸⁾ В

⁹⁾ П
здравіе т
и Велик
въ церкв

падахъ во всей церкви кромѣ мѣстныхъ не заsvѣчать и не имѣть.

9. Во время провозглашенія „со страхомъ Божиимъ“ svѣчь не выносятъ и не спускаютъ лампадъ, буде находятся надъ царскими вратами. Діаконъ выходитъ изъ алтаря, по обыкновенію имѣя орарь уже разрѣшенный, остановясь на мѣсто, читаетъ ектенію „Прости, пріимте“, по окончаніи оной отходить къ лѣвому клиросу и не дѣлаетъ поклоненія. Іерей, выходя изъ алтаря, для чтенія заамвонной молитвы, выступя изъ алтаря три шага, кланяется Государю Императору; по окончаніи заамвонной молитвы, оба вмѣстѣ съ діаконѣмъ кланяются и уходятъ въ алтарь. Псаломъ „Благословлю Господа“ не читать, а читаютъ въ алтарѣ для служащихъ весьма тихо, что-бы отнюдь не слышно было въ церкви ⁸⁾.

10. Іерей, когда оканчивается многолѣтіе, выходитъ изъ царскихъ вратъ, діаконъ же изъ сѣверныхъ дверей, имѣя на тарелочкѣ просфору Богородичну, а въ случаѣ присутствія Государыни Императрицы и другую просфору ⁹⁾ съ одной же вынутой частицей на той же тарелочкѣ и, приближаясь оба къ Государю Императору, іерей беретъ съ тарелочкѣ просфору, кланяется и подноситъ оную. Когда изволитъ принимать Государь Императоръ тогда іерей цѣлуетъ руку, а какъ Государь

⁸⁾ Въ современной практикѣ этого псалма совсѣмъ не читаютъ.

⁹⁾ Просфоры заранѣе готовятъ и вынимаютъ изъ нихъ за здравіе только одну (большую) частицу. Таковыя же просфоры подаются и Великимъ Князьямъ и Великимъ Княгинямъ, если присутствуютъ они въ церкви.

ИМПЕРАТОРЪ НИКОЛАЙ I ПАВЛОВИЧЪ ВСЕГДА ИЗВОЛИТЬ УДОСТАВЛЯТЬ ЦѢЛОВАТЬ РУКУ ІЕРЕЯ, ПОДНОСЯЩУЮ ПРОСФОРУ, ТО ОТНЮДЬ НЕ ОТНИМАТЬ ОНУЮ, А ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА, ПОДНОСЯ ПРОСФОРУ, ІЕРЕЮ ОТНЮДЬ НЕ ДАВАТЬ ЦѢЛОВАТЬ СВОЕЙ РУКИ ¹⁰⁾. ПОТОМЪ ОСТАНАВЛИВАЮТСЯ У ЛѢВАГО КЛИРОСА НА КОРОТКОЕ ВРЕМЯ, УХОДЯТЬ ВЪ АЛТАРЬ И СТОЯТЬ ВЪ АЛТАРѢ У ЦАРСКИХЪ ВРАТЪ, ОБРАТИВШИСЬ ЛИЦЕМЪ КЪ ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ, ТАКЖЕ ПОКЛАНЯЮТСЯ, КОГДА ОНЪ ИЗВОЛИТЬ КЛАНИТЬСЯ. ¹¹⁾.

*Священникъ Московской Космодамианской,
на Покровкѣ, церкви*

НИКОЛАЙ РОМАНСКІЙ.



2013075253

¹⁰⁾ Въ современной практикѣ это предписаніе не исполняется, такъ какъ Государыня Императрица изволишь удостоивать цѣловать руку іерея, подносящаго просфору.

¹¹⁾ Указомъ Св. Синода 15 октября 1843 г. № 14285 подтверждено ле произносить рѣчей во время путешествій Государя Императора.